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Căsătoria a doua a preoţilor noştri sau
p n î n e n n A H n n  n l n i ' i i l i l i  m i r o o nI Olliouiai ca UIUi u i m i  m u  nun. j

Preotul român ocupă şi trebue se ocupe o po- 
siţiune distinsă în societate. El nu numai prin dem
nitatea sa hierarchică, ci şi prin posiţiunea sa so
cială trebuie să fie un factor principal şi să-şi va- 
liditeze vocea sa întru de a ferici pre cei încredin
ţaţi conducerei şi păstorirei sale! în o comună 
unde vedem o scoală frumoşică, un învăţătoriu har
nic, o regulă şi armonie — numai-decât deducem 
că aici trebue că avem un preot zelos si conscien- 
ţios, şi vice-versa, în comunele unde nu e scoală, nu 
e ordine, nu e armonie între creştini, nolens volens 
ne dăm verdictul — că în aceea comună trebue sé 
fie sau sé fie fost un preot neconscienţios şi în ge
nere nedemn de misiunea sa.

Aceste premise sé revin la obiect. Preotul ro
mân precum are de a fi un model de acurateţă în 
toate agendele sale, întocmai un astfel de model 
trebue sé fie în familia sa! Copii sei trebue sé 
fie evlavioşi, temători de Dumnedeu şi sé pre
meargă cu esemplu bun celorlalţi copii din ve
cinătate şi din comună. Din casa şi din curtea pre
otului nostru nu e permis sé iesă săracul nemiluit, 
cel întristat nemângăiat, cel lipsit neajutorat — 
eată marea misiune a preotului nostru! Nu numai 
însă fapte morale materiale, ci şi fapte morale spi
rituale trebuie sé severşască preotul român, dacă va 
să fie un adevărat păstoriu al creştinilor. El trebue în 
casă, pe st rade, în biserică, în scoală totdeauna să fie 
şi înveţătoriul poporului, să-l apere de a se încurca în 
procese ruinătoare, se-l facă să evite cercetarea cârci- 
melor cu un cuvânt el să fie ângerul păzitor al poporului 
de toate relele şi ispitele ce ar putea veni pre capul 
lui. Seara să ţină la sine acasă sau ’a scoală pre
legeri despre cruiiare, despre economie, despre trac- 
tarea omenoasă cu alţi oameni şi cu animalele chiar, 
cu un cuvânt să facă pre oameni să câştige la toată 
ocasiunea dela preotul lor, şi atunci poporul va 
stima şi iubi pre preotul, îl va împărtăşi de bene
ficiile îndatinate şi poate şi neîndatinate, cu un cu-

*) Ce-itiunea sulevată de confratele nostru merită aten
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O punem deci la apreţiarea publicului şi după ce vom ve
dea păreri pro şi contra, vom veni şi noi cu ale noastre.
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vânt el va deveni un adevărat proroc în cercul seu 
de activitate, poporul nu va face nimica, nu va în
treprinde nimica, fără să consulte şi întrebe pre 
preotul al cărui sfat şi voinţă va deveni pentru el 
o lege, dela care nu se va abate în chipul acesta 
preotul român va deveni un factor valoros în so
cietate, cuvintele lui vor cădea pre pământ bun, 
vor prinde rădăcini şi ne vor da fructele cele mai 
folositoare. Cu o astfeliu de preoţime, condusă de 
aceste vederi în scurt vor dispărea relele cele multe 
de cari suferim, şcoala şi biserica vor deveni locuri 
cercetate, cârcimele vor deveni locuri părăsite, fii 
lui Israil se vor duce de unde au venit şi nu vor 
cumpăra moşia românului, cu un cuvânt în scurt 
vom da spre bine.

Temniţele se vor goli de făcători de rele, în cari 
astăzi, graţie beuturilor celor lesne jidoveşti şi graţie 
unei negliginţe în lipsa totală de o creştere şi edu- 
caţiune, românii dau cel mai înspăimânfătoriu con
tingent şi încă oameni, cari numai prin graiu se 
deosebesc de celelalte animale! Astfeliu de oameni 
nefericiţi sunt recrutaţi aproape din toate părţile, 
dar nici din o parte nu aşa de rău posaţi < a eei 
din comitatul Hunedoarei şi în parte şi al Albei 
de jo s!

Pentru ca preotul român să devină în adevăr 
un m i s i o n a r i u  în înţelesul adevărat al cuvântu
lui apoi el trebue sé fie însuşi în ordine cu aface
rile sale familiare, sociale, materiale! Va Şice cineva 
că e o pretensiune cam mare, dar’ eu voiu se con
stat că un preot, care nu e în ordine cu aceste 3 
recerinţe, devine, absolut riefblositoriu în cercul seu 
de activitate.

Să vedem pre preot în familiă! Un preot cu 
casă şi masă e vesel şi voios. Năcazurile dilnice le îm
parte cu ai sei şi poporul arare-ori vede pre pre
otul seu moros, indispus, năcăjit şi desperat! Ce 
vedem însă la preotul văduv? Casa lui se îmbracă 
în doliu, el numai are sărbătoare, şi faţa lui a înce
tat de a mai fi ca odinioară veselă. El trăeşte nu
mai de a<}i pe mâne, şi-a perdut deja voia de a 
mai avea aceia ambiţiune, nobilă de a lucra pentru 
neamul seu!

El nu mai vede în jurul seu şi al casei sale 
preteni, ci în bărbaţi vede spioni, ear în femei, sau 
fiinţe de o provenienţă dubie, sau de acele cari vor 
se-l fure şi să-l despoae de avere şi în urmă şi de 
onoare şi de caracter. Se păzeşte deci de preteni,

devine misantrop, în urmă o melancolie îl duce la 
perirea totală. Aceştia sunt cei ce vor să se ţină 
în marginile prescrise de legi şi de bunăcuviinţă!

Alţii de un natúréi mai uşurel se află şi împacă 
mai curând cu posiţiunea ce li s’a creat prin per- 
dere a ce au avut mai scump! Se încungiură de 
amici şi caută petreceri, cari îl ruinează materiali
ceşte şi pre urmă îl discreditează moralminte, devine 
imposibil, casa lui în loc de a fi un model de ordine, de
vine din contră un model de destrăbălare, cu un cuvânt 
bietul om e un nenorocit, un fiu perdut şi pentru oficiul 
şi pentru comuna sa, şi trecerea lui dintre cei 
vii se consideră de o noropire pentru parochia şi 
de multe ori şi pentru familia sa. De regulă din 
următorii astorfel de preoţi nu se alege nimica, 
pentru-că au trăit şi crescut în o atmosferă şi sub 
neşte auspicii din cele mai nefericite! Este un nu
măr, şi acela e cel mai mic şi neînsemnat, unde 
astfel de nenorociţi caută a se împăca cu posiţiu
nea aceasta, ’şi véd de oficiu şi de trebi, îngrigesc 
de familie cu zel duplu, pentru că ştiu că ei au să 
suplinească şi locul de tată şi cel de mamă, dar 
foarte mic e numărul acestora,, cari ’şi ştiu căuta 
ocupaţiuni mai nobile şi n,u decad în noianul unei 
mări de fărădelegi de unde numai moartea-i scoate! 
— Am făcut aceasta împărţire a preoţilor veduvi 
în 3 categorii, pentru-că de regulă cam în aceste 
3 soiuri îi împarte soartea şi cred că împărţirea e 
nimerită făr’ se fiu silit a aduce caşuri concrete.

Nu ştiu dacă sinodul nostru archidiecesan are 
act despre numărul preoţilor veduvi, am dori însă, 
ca conspectul să-l avein la îndemână.din anul .aGesta 
după protopresbiterate, spre a şti esact numărul 
celor veduvi! Dacă vom lua de basă protopresbi- 
teratul Săliştei — atunci sunt 20 °/0, căci acolo din 
22 preoţi sunt 5 veduvi, ear de vom lua de basă 
protopresbiteratul Sibiului, atunci numărul va fi şi 
mai mare, căci în o singură comuna (Ocna) din 4 
preoţi gr. orientali 3 sunt văduvi! Având deci un 
număr aşa de considerabil de preoţi văduvi — sun
tem datori a ne ocupa de ei şi de soartea lor! Preo
tul trebue se fie bărbatul unei muieri dice aposto
lul Pavel, — deci ce e mai natural, că dacă soartea 
a voit să-l pedeapscă, noi societatea se-i venim în 
ajutor, se-i redăm posibilitatea de a fi fericit ea- 
răşi, de a-şi acuira copiilor sei o mamă, casei sale 
decorul avut, sărbătorilor timbrul veseliei, ear nu 
cel al superărei şi al melancoliei, — şi ce e mai mult,

F O I T A .
N e ce s ita tea  u n e i so c ie tă ţi b e le tr is tic e  la  

ro m â n ii  c isc a rp a tin i.
Dl Dr. Gregoriu Silaşi, publică în Nrul 1 din 

anul 1885, 6/18 Ianuariu al „Familiei“ un articlu 
foarte interesant, care serveşte tot odată ca o pro
vocare pentru de a înfiinţa societăţi beletristice ro
mâne. Articulul menţionat este următoriul:

Necesitate? Lipsă? Nu i vorbă: de aceste noi 
românii de dincoace de Carpaţi avem destule pre- 
ste cap pe toate terenurile vieţii Mai că am potea 
<|ice cu cuvintele Evangeliului, că numărul lor se 
chiamă legion.

Dară ce se-i facem ?
Se ne spăriăm oare şi se ne descuragiăm pen

tru aceasta? Dar când oare omenimea în general 
şi singuritele sale familii mari, naţiunile, în special 
n’au avut a se lupta cu mai multe ori mai puţine 
lipse şi necesităţi varie?

Necesităţile se nasc deodată şi dimpreună cu 
omul, şi numărul lor creşte în proporţiune cu pro
gresarea individului, respective a cutărui popor în 
cultură. Ca comerciantele în stare bună, care tocmai 
din causa aceasta se bucură de mai multe şi mai mari 
credite, asemenea stă lucrul şi cu un popor cuprins 
în calea înaintării culturali, în privinţa lipselor lui 
feliurite. Vorba e numai, ca şi unul şi altul se-şi 
tragă bine seama, se cumpănească bine împregiurările, 
aceste determinate de multe-ori inesorabili şi fatali 
ale acţiunii omeneşti, şi sé se adópere la timpul

seu a satisface înainte de toate pe cele mai urgenţi 
şi mai neamerabili.

între aceste necesităţi arzătoare ne vine a nu
mera, în cercustările presinte ale gintei române din 
Austro-Ungaria, înfiinţarea unei societăţi beletristice.

Nu ştim afla-va şi întru cât va afla modesta 
noastră propunere prin cercurile literatorilor noştri 
mai competenţi aprobare şi îmbrăţoşare ? Din par- 
te-ne o ţinem nu numai de oportună şi realisabilă, 
ci din intimă convicţiune susţinem chiar necesitatea 
adoptării şi traducerii ei în realitate.

într’adevăr oare se mai repeţim şi noi la acest 
loc plângerile acuşi, acuşi reînoite prin foile noastre 
de publicitate şi acuşi, acuşi reînnoite prin cercurile 
literarie române? Activitatea literariă la românii cis
carpatini, Şice-se, e în cjilele noastre prea puţină şi 
neînsemnată; ea nu merge înainte şi nu sporeşte, 
cum ar trebui: ea stagnează şi deci — fiind-că „quod 
non profiéit, deficit“ şi fiind că în mersul desvoltă- 
rii culturali şi de tot soiul al omenimei remânere 
într’un loc nu esistă — cestiunata activitate dă în
dărăt. Şi dacă toate acestea se afirmă şi susţin nu 
chiar cu tot temeiul, la tot caşul însă admitem că 
cu oare-care temeiu.

Adevărat că după cum electrisase sguduiturile 
puternice din 1848—49 pe românimea ciscarpatină; 
după cât de îmbucurătoriu ea pornise prin anii 50 
ai seclului activitatea ei literariă, ales pe câmpul 
înflorit şi suav al poesiei; după ce cu măestrul odei 
naţionali, nemuritoriul A. Mureşan, în frunte o mân
dră ceată de juni adepţi ai lui Apoline începuse cu 

I cântecele lor virginali pline de foc şi simţeminte nobili

a ne delecta, întocmai ca paserile primăverii cu ci
ripitul lor încântătoriu, despre ce atestă între altele 
„Foaia pentru minte, animă şi literatură“ de pe 
acele timpuri: după toate aceste omul îşi putea face 
în acest respect şi în aceasta direcţiune, pentru de- 
ceniele următoare speranţe şi mai măricele decât 
cele ce le vedem astăzi realisate. piua bună părea 
a se arăta de dimineaţă.

Se stăm însă, cum se şfice, strâmb şi se jude
căm drept: şi vom fi constrînşi a recunoaşte, că 
dela românii din Austro-Ungaria, după trecutul lor 
atât de vitreg şi după presintele lor numai puţin 
nefavoritoriu, chiar spiritul cel mai pretensiv abia 
de ar fi putut aştepta mai mult decât ceea ce dân
şii îri aceste vr’o două decenie din urmă pe terenul 
literariu-cultural au prestat.

Noi abstragem dela faptul necontestabil, că de 
prin anii 60 încoace spiritele celor mai buni ai ro 
mânilor ciscarpatini fură mare parte distrase în fu
nestele sau cel puţin ingratele lupte pentru dreptu
rile politice-naţionali ale poporului român. Abstra
gem şi dela prea cunoscuta şi recunoscuta stare 
materială nu din cele mai brilianţi a mai toţi scrii
torii i-om. ciscarpantini, pre când străbunul Ovidiu 
(Trist. lib. I. 1) ne spune un mare adevăr referitoriu 
la activitatea literarie de ori-ce soiu, după care: 

Carmina proveniunt animo deducta sereno;
Nubila sunt subitis tempóra nostra malis. 

Carmina secessum seribentis et otia quaerunt.
Cu toate aceste cutezăm a afirma, ca după ad

mirabila şi atât de mănoasa şi salutarea activitate 
a micei Pleiade de literatori rom. de pre la cape-
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să-l scăpăm de diferitele verdicte ale opiniunei pu- | 
blice, de cari nu scapă asemene care e om, nescăr- i 
mânat.

Una e la catolici — una e la noi! Preoţii ca
tolici — ce e drept şi ei nemulţămiţi — cel puţin 
sau dedicat carierei acesteia cu toate consecinţele e i! 
Preotul nostru în urma unei fatale întâmplări e es- 
pus a fi de compătimire — ici colea obiect de rîs 
în societate. Nimbul lui e perdut, activitatea lui 
paralisată, voia de a presta serviţii e redusă la nulă, 
cu un cuvânt el e mort şi viaţa lui e un chin şi o 
tortură. Este datoria noastră a sări celor necăjiţi 
în ajutor. Cine garantează că cei astăzi fericiţi şi voioşi 
nu vor vărsa mâne lacrămi la un mormânt rece, — 
deci cu o oară mai curând trebue sâ ne interesăm 
de soartea confraţilor nenorociţi, se sulevăm ideia 
antea congreselor şi sinoadelor noastre si se o pre
dăm ca o voinţă firmă sinodului archierese, ca din 
punct de vedere practic şi uman sé-i dea o soluţi- 
une deamnă de o cestiune care priveşte a 5-a parte 
din preoţimea noastră din Metropoliă! Poporul no
stru mai bucuros va vedea pre preotul nostru căsă
torit a doaua oară, decât se vadă la el în casă, 
unde ar trebui se domnească moralitatea şi sânţenia 
— a<ji una, mâne o altă femeiă de o provenienţă 
păcătoasă. Dar multele calamităţi ce sunt legate cu 
ţinerea astor feliu de femei, şi odată pertru totdeuna 
fie <Ji8 »preotul de pre sate nu poate ţinea casă, 
copii, economiă şi alte necasuri fără a-şi ţinea o 
femeiă, cine să direagă astfeliu de trebi.“

Toate sforţările, cari le-ar invoca domnii cei 
dela »Biserica şi Şcoala“ din Arad cum o făcusârâ mai 
anii trecuţi în cestiunea aceasta, vor rămânea nişte 
vorbe seci şi niste provocări la nişte canoane inter
pretate de mintea omenească în diferite chipuri.

Eu şi cei de o vedere cu mine, pretindem ca 
cestiunea se se discute în organele noastre de pu
blicitate pro et contra, să se pună la ordinea cailei 
în sinod, Ven. Consistoriu să compună datele stati 
stice de aşa, ca se se ştie câţi preoţi sunt văduvi 
în archidiecesă şi eparchiele surori de asemenea, ca 
să vedem e bine de a remânea şi persevera la un 
rău notorie sau se-l prefacem în spre bine fără de a 
a ştirbi nici o iotă din credinţa noastră şi fără de a 
atăca, necum puncte cardinale dar nici secundare 
din dogmele credinţei noastre şi din canoanele bi- 
sericei răsăritene.

Biserica noastră nu se va pune în luptă cu 
spiritul şi reformele, cari reclamă serios punerea 
lor în aplicare. Şi ea nu o face aceasta în cestiuni 
cari nu ating temelia credinţei.

Ştim că în primii secii ai creştinismului şi ar- 
chiereii erau oameni cu familie. Normele ulterioare 
le-au provocat spiritul timpului şi împregiurările 
locale. Schimbându-se ele, nu avem cuvânt pentru 
care să mai susţinem normele create de ele, cari 
nu se mai potrivesc, şi cari pareni-se încep a sub
mina temelia.

Supunem cestiunea discusiunei obiective şi ne
preocupate, va fi bine ca ea să fie studiată cu se- 
riositate şi discutată cu demnitate. Şi apoi dacă nu 
vom ajunge deocamdată la deslegarea reclamată de 
împregiurările noastre, prin discusie deamnă nu vom 
strica causei. Un preot ortodocs.

Revista politică.
Parlamentul Ungariei a votat proiectul pentru 

reformarea casei magnaţilor. 223 voturi au fost pen
tru proiect şi 157 contra proiectului. Despre vii
toarea soarte a proiectului circulează feliurite ver
siuni. Nu este eschisă probabilitatea că se va face 
un compromis între membri casei de sus şi guvern, 
cel puţin în acest sens vorbeşte o corespondenţă a 
biroului de corespondenţă, şi care ’şi insuseşte infor- 
maţiuni venite din isvor sigur.

Ideia de stat unguresc nu poate lipsi nici odată 
din Şiarele ardelene. „Magyar Polgár“ în numărul 
de eri atrage atenţiunea financierilor din Ungaria 
asupra ideei de stat unguresc. în special domnul 
guvernator al bancei naţionale profesorul Kautz 
este îndrumat a şterge toate filialele de pe locurile, 
unde poporul este vrăşmaş ideei de stat unguresc 
şi puse acolo, unde locuitorii cu trup şi suflet sunt 
maghiari.

Astfel pusă banca naţională în soldul ideei de 
stat unguresc, se vor potea face mari cuceriri prin
tre sasi, români şi croaţi „ad majorem Hungáriáé 
glóriám.“

E mare boală grandomania, şi bolnavul în lin
goare de cel scrintit la creeri se deosebeşte numai 
prin speranţa în probabilitatea unei însănătoşeri. Noi 
înregistrăm faptul şi trecem la alte năcazuri.

în Sudan s’au întors lucrurile in defavorul en- 
glesilor pe toate liniile. Trupele englese sunt în 
retragere, lupta contra guvernului în parlament este 
aprigă. Se vorbeşte deja de demisionarea bătrânu
lui Gladstone.

în legătură cu Anglia începe a deveni mai cri
tică şi posiţia Italiei, care după cum a spus Man
cim a legat alianţă cu Anglia. Spre a chiarifica situ- 
aţiunea s’au făcut mai multe interpelări privitoare 
la politica colonială a acestui stat. în şedinţa dela 20 a 
lunei curgătoare presidentul camerei a adresat mini
strului de esterne Mancini o somaţiune formală cu pri
vire la citatele interpelări. Mancini a răspuns. „Dela ul
timele mele declaraţiuni asupra acestui obiect au tre
cut timp cu mult mai scurt, ca eu să simt necesitatea de 
a mai adaoge ceva la cele cjise. De atunci nimica nu s’a 
schimbat. Dacă întrebările făcute s’ar pune la discuţiune 
ele ar răpi timp foarte mult. Guvernul ia asupraşi 
responsabilitatea pentru toate acţiunile sale. Cred 
că camera nu va mai insista a se pertracta aceasta 
afacere, deoarece guvernul a declarat, că politica 
colonială nu va trece peste modestelele graniţe croite, 
apoi raportul nostru cu Anglia nu s’a schimbat în
tru nimica.“

Deputatul C a m p o r e a l e  insistă a i se da 
răspuns, fiind-că declaraţiunile secretariului de stat 
engles Fitzmaurice sunt foarte neliniştitoare. Bruni- 
alti crede că o discusiune în acest obiect ar înlesni 
responsabilitatea guvernului, la ce Mancini a răs
puns: Declaraţiuuile lui Fitzmaurice întru nimica nu 
modifică cele enunciate prin mine, ele stau cu cele 
ale guvernului italian în cea mai mare consonanţă. 
De aceea ministrul accentuează din nou că ia asu- 
prăşi toată responsabilitatea şi preferă a tăcea.

în urma tenacităţii ministrului Mancini de a nu 
răspunde la interpelaţiunile privitoare la politica 
colonială, camera a trecut preste interpelări la or

dinea (Jilei. Cu acestea însă situaţiunea cu nimica 
nu s’a clarificat, şi este mare ferbere în întreagă 
Italia. Se vorbeşte că o armată de 10,000 oameni 
va debărca pre ţermurile Nilului spre a începe ope
raţiunile militare împreună cu Anglia.

Comisiunea europeană pentru neutralisarea te
ritoriului Congo şi-a terminat agendele sale şi a 
stipulat definitiv normele ce vor fi a se observa cu 
privire la noul stat pus sub colectiva garanţie a 
statelor europene. în punctul 1 al stipulaţiunilor 
întreg teritoriul se declară de neutral. Deodată cu 
comerciul se va lăţi pre acest teritoriu şi civilisa- 
ţiunea, având fie-care putere a observa neutralitatea 
pre întreg ţinutul Congo. în caşul când teritoriul 
va fi atacat, puterile unite vor da sucursul pentru 
susţinerea liberei eserciări a comerciului, şi la ca
şuri de contraverse între puterile semnatare va de
cide arbitriul între ele.

Se speră deci că lumina civilisaţiunei sub scu
tul Europei se va lăţi şi pre aceste locuri sălbatice 
în interesul omenirei în general.

Corespondente particulare
ale „ Telegrafului Idomán. “

Braşov, 30 Ianuariu 1885. Domnule Redactor! 
Este deja un an de (Jde, de când s’a publicat în 
pariul d-voastre o scurtă dare de seamă despre 
puterea de vieaţă, ce se află în sînul a duor Reuniuni 
române de aici. în Nrii 28—31 ai „Tel. Rom.“ 
din 1884 în rubrica corespondenţelor s’a publicat 
adecă numita dare de seamă despre mersul Reuni- 
unei de gimnastică şi de cântări şi despre cel al Reu- 
niunei pentru spriginirea învăţăceilor şi sodalilor 
români meseriaşi. Cea din urmă în anul acesta şi-a 
ţinut adunarea sa generală ordinară în 20 Ianuariu 
v. a. c. în cele următoare ’mi iau voie a releva 
unele momente mai însemnate pertractate în acea
stă adunare generală. Ye rog însă să nu ve aştep
taţi la un comunicat m’ai îmbucurător de cât cel 
din anul trecut; m’aş simţi foarte mângâiata putea 
aduce ceva mai plăcut, dar dacă realitatea este îm- 
potrivitoare, nu putem face alta decât a ne mul- 
ţămi numai cu ilusiunile.

Adunarea se deschide sub presidiul părintelui 
V. Sfetea; se alege o comisiune pentru revisuirea 
raportului comitetului şi a celui al cassariului, ear o 
comisiune pentru înscrierea de membri noi.

Pănă la revisuirea rapoartelor numite sö, pune 
la ordinea $ilei discuţiunile asupra altor obiecte.

Urmează deci o propunere a Părintelui Baiule- 
scu, carea taie adânc în vieaţa asociaţiunei. Propu
nerea a fost precedată de un discurs nu de puţină 
importanţă. în acest discurs se arată într’un mod 
foarte palpabil căuşele stărei cele misere a meseri
aşilor noştri precum şi îngrigirile ce trebue să le 
avem din acelea pentru viitor.

Cu mult mai important ţîn acest discurs decât 
să rămână nerelevat; de aceea îmi iau voie a-1 şi 
înregistra în resumat la acest loc cu permisiunea dlui 
autor, după un comunicat ulterior.

„Retrăgându-me în anul trecut dela afacerile 
Asociaţiunei“ tţice dl Baiulescu „am fost mai puţin 
ocupat şi am cugetat şi am studiat cum ar putea 
să ia această Asociaţiune un avânt mai mare amă-

cordate pe câmpul pacic şi fecund al literelor şi şti
inţelor, fiind încredinţaţi, că prin asta vom pune te
meiul col mai solid şi mai durabil viitoriului nostru. 
Da; pentru că aceasta laboare ajută mai cu eficaci
tate, pe individ ca şi pe popoare, a se înălţa la su
perioritate veritabilă; dânsa creează pe acest pământ 
ceea ce e mai divin şi mai neperitoriu şi despre 
care bătrânul Horatiu «jlicea: „Multaque pars mei 
vitabit Lybitinam.“

Aceasta laboare şi activitate e, după opiniunea 
noastră şi credem şi după a altora, de dorit să crea
scă, să se înmulţească şi să se potenţeze între noi 
astăzi mai mult ca de altădată. Literatura română 
ciscarpatină să ia cu puteri unite şi încordate un 
mai mare avent, desclinit în acel ram al ei, carele 
după firea lucrului manifestă în modul cel mai preg
nant şi mai marcat spiritul şi caracterul naţional, 
şi carele drept acea este totodată un conservativ din 
cele mai potinţi al acelui spirit şi caractru.

Din motivele şi pănă aci aieptate noi ţinem, că 
a sosit timpul, în care şi pe întinsul şi încântătorul 
câmp al beletristicei scriitori noştri ciscarpatini să-şi 
dea mâna, să se însoţiască, să proceadă într’un cu
get şi o simţire. Noi sperăm mare avent, multe avan- 
tagie literare şi culturali dela o atare societate.

în tr’adevăr cine să se mai îndoiască despre aceea 
că acum însă-şi esistenţa unei asemeni societăţi prin 
simplul impuls moral, ar stârni la activitate literală 
corespomjlătoare pe multe talente şi puteri pănă aci 
latenţi ori poate pre sfioase? Adauge ca în sinul unei 
atari societăţi în faţa unui atare Areopag beletristic, 
critica literară, atât de necesară pentru alegerea

tul seclului tr. şi începutul celui de faţă, literatura 
rom. ciscarpatină chiar în timpul din dispută şi mai 
vârtos în el, va se $ică în cele vr’o două decenii 
ultime, a prins la putere ceva mai însemnată, ba 
relative destul de însemnată. Asemănaţi numai, 
rogu-ve, ceea ce eram în aceasta privinţă şi ce 
avem astăzi. Nu veţi afla ce e drept o deosebire 
cât ceriul de pământ, dar totuşi nu mica deosebire.

Dacă, prin anii 50 ai seclului cum qfisem, multe 
puteri june se nevoesc cu mai mult au mai puţin 
succes a încorda lira română, anunţând estmod ca 
drăgălaşele cântăreţe ale sălbelor cu svavul şi me
lodiosul lor concert sosirea dulcei primăveri: apoi 
în deceinele următoare unii din ei continua, şi alţi 
cunsoţi noi i urmează. Ba în deceniele des memo
rate începe a fi deja apreţuită după valoarea, ce me
rită, literatura noastră poporală ca temeiul cel mai 
adevărat al unei literature naţionali, şi deci începe 
a fi colectată cu diliginţa din ce în ce mai mare 
(dl At. M. Mariene8cu, Mir. Popiliu, Sim. Florian 
Marian, Hinţescu, diversele foi periodice). Se pre- 
sintă primii, şi între dânşii nu neabili cultivători şi 
ai celor-alalţi râmi de poesie, anume ai poesiei epice, 
desclinit în speciele romanului şi novelei, mai puţin 
de ai dramaturgiei din cause palpabili (loan Slavici, 
Iosif Vulcan, Teoc. Alexi, V. Ranta Baticescu, Emi
lia Lungu, Alesandru Onaciu, Ar. Densuşian, Ioniţa 
Bumbac). Apar opuri şi tractate, unele de necontesta
bilă valoare, pe terenul istoriografiei şi al ştiinţelor 
ajutoarie ale istoriei (Andr. Şaguna, G. Bariţiu, Nie. 
Popea, I. M. Moldovan, Nie. Densuşian, I. V. Rusu, 
.dr. Mesiota, Dr. I. Ardelean). Se tracta deja, pe ni

velul ştiinţei moderne, unele din disciplinele filoso
fice şi de ştiinţa esactă (loan Popescu, dr. Petrovi- 
ciu, dr. Vas. Lucaciu, Fericean, dr. Barcian, Porcius, 
dr. Alexi). Literatura teologică ia un avent din cele 
mai îmbucurătoare (Stefanelli, dr. loan Raţiu, Sim. Po
pescu, Isid. Onciul, dr. Alesand. Grama, Sim. Micu, 
I. Boroşiu, Gabr. I'opu, şi încă o altă sumă de au
tori de opuri omiletice). Trecem peste comentariele 
varie de jurisprudenţia şi de ştiinţele medicinali; pe
ste opurile şi tractatele filologice-limbistice şi gra
maticali, unele de preţ neperitoriu altele cel puţin 
interesante şi stimulătorie la ulterioare cercetări; pe
ste considerabila sumă de manuale didactice, cât mai 
perfecte, cât mai defectuoase şi de toate ori mai toate 
specialităţile ; peste variele reuniuni literare-culturali 
cum şi peste făptul-termometru al progresării noa
stre, că diurnalistica română din Austro-Ungaria, în 
asemenare cu timpurile ante-marţiali, o vedem înze
cită dacă nu doauă Recită, şi încă estentiv ca şi in
tensiv. Se poate oare numi mic acest progres, făcut 
nota-bene de Românii austro-ungari în restimp de 
de abia 2—3 decenii?

Eată pentru ce ne încumetarăm a afirma mai 
sus, că asertul, după care activitatea literară la Ro
mânii ciscarpatini în timpul din urmă şi în cel de 
faţă ar fi lä n g e n d  şi stagnând, nu are tocmai mult 
temeiu. De altă parte însă nu-i negarăm şi nu-i ne
găm nici noi oare-care temeiu şi îndreptăţire, întru 
cât adecă desclinit astăzi n’ar fi bine a ne culca pe 
laurii deja câştigaţi. Din contră chiar împregiurările 
noastre actuali, în multe privinţe nu prea de invi
diat, ne îndrumă a ne arunca cu puteri şi mai în-
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surat împregiurărilor şi timpului, care reclamă im
perios acest progres. M’am fost retras în anul tre
cut tocmai din causa acestei imperioase pretensiuni, 
care nu numai că o puteam satisface, dar numărul 
membrilor Asociaţiunei scădeau, învăţăceii se împu
ţinau, măiestrii, cari deschiseră ateliere aici, emigrau 
din causa nespriginirii publicului român, m’am dis- 
gustat foarte şi am ţlis: se vie altă persoană la 
conducere, că — poate — va veni cu puteri nouă 
şi va da avântul aşteptat. După raportul Comite
tului şi după puţinii membri, cari îi vedem pre- 
senţi, suntem tot acolo, unde eram acum un an.

Şi ce e causa.
Cercetându-o, cred, că am aflat-o, e simplă: 

este aceea, că deşi scopul Asociaţiunei în statute 
se precisează „formarea meseriaşilor români,“ totuşi 
la mijloace e prevăzută numai spriginirea învăţă
ceilor şi — în cât-va a sodalilor, eară spriginirea 
măestrilor lipseşte din statute. Şi nici că au fost 
aceştia spriginiţi. De aceea măiestri 26 au emigrat 
în România, unde sunt în posiţie foarte bună. Deci 
ar trebui să prevedem în statute şi spriginirea mă-
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de a ne bucura de rodurile muncii noastre. Ce ar 
(jice un grădinar, când ar vedea că pomişorii sădiţi 
de el cresc dar nu rodesc, ear dacă se strămută în 
grădina fratelui seu, aduc ioduri, cari stîrnesc ja- 
lusie în inima privitoriului ?

în astfel de cas oare nu s’ar mâhni şi s’ar dis- 
gusta cu totul?

Aşa stă lucrul şi la noi, căci nu spriginim măie
stri. Din causa aceasta nu pot fi îndemnaţi nici 
părinţii copiilor români a şi-i aplica pre aceştia la 
meserii, pentru că văd, că măiestrilor nu le merge 
bine. Nu stă aşa însă împregiuraroa la maghiari şi 
la Saşi, căci publicul are lipsă de manufacturi.

Altă causă însemnată, care pretinde, ca să luăm
unele prevederi şi norme în statute, este legea cea 
nouă de meserii; aceasta cuprinde în sine unele dis- 
posiţii, cari trebuie să ne insufle îngrigiri serioase 
atât faţă de instrucţia învăţăceilor meseriaşi, cât şi 
faţă de raporturile între măiestri şi învăţăcei, cât şi 
faţă de ţinerea adunărilor generale.

în urmă a treia causă importantă că nu pro- 
păşim, este lipsa de mijloace materiali, ca se aju
tăm pe sodali a se perfecţiona spre a putea ţinea 
luptă cu concurenţa de sus precum şi pe măiestri, 
ca să nu lucre cu capital procurat pe lângă pro
cente mari.

E de lipsă deci să venim eară la idea primi
tivă a acestei Asociaţiuni spre a forma şi capital 
ca fond propriu ; spre scopul acesta mi-am câştigat 
convingerea, că pentru o îmbunătăţire — trebue să
schimbăm statutele.

Permiteţi-mi acum a reflecta la cele Şise, căci 
chiar de am pune în statute provederi ca în sfânta 
scriptură, tot nu ne putem folosi, nu putem pro- 
păşi, dacă nu avem interes cătră acelea; — înţeleg 
interes viu pentru progresul social local. Dela anul 
1836 pănă la 1860 a fost aici mai mare interesul, 
căci în acest timp s’a înfiinţat Gremiul comercial; 
numărul comercianţilor şi chiar al vechilor măce
lari, cojocari şi croitori era mai mare, — s’a înfi
inţat acest frumos palat al Muselor, gimnasiul şi 
altele. Dela anul 1860 pănă afli a scăzut numărul 
şi al sufletelor şi al meseriaşilor români, pe când

al streinitor s’au înmulţit aici pe cum arată călin- 
darele de adresă din acei ani,1 asemănate cu cel 
din anul acesta, în care se vede că numărul celor 
din urmă s’a urcat la peste 700 de membri din 
clasa mijlocie şi mulţi printre români şi printre ca
sele românilor. Deci trebue se avem un interes 
mai viu şi stăruitor se îngrigim de clasa mijlocie, 
căci numărul membrilor ei au drept de alegători 
şi tocmai aceştia s’au împuţinat; unii sărăcesc, alţii 
emigrează în România, ear alţii se topesc şi noi 
scădem aici în viaţa socială.

E mare păcat să stăm indiferenţi faţă de acest 
regres, că el ne atinge pe fie-care. Se motivează 
el de unii „că împrejurările sunt create de aşa,“ 
dar cum pot să progreseze oare streinii ? Alţii reso- 
nează, că „cu încetul se face oţetul.“ Aşa ar fi! 
în alte vremi aş crede şi eu, că încetul cu încetul 
am făcut mult, în aceste timpuri însă merg toate 
cu mare iuţală, ear noi, dacă 'vom rămânea tot pre- 
lângă principiul vechiului proverb, ne vom pomeni 
că ne aflăm ca grâul în cutare holdă copleşit de 
săcară de rapiţă şi tot felul de neghină, — ne vom 
afla ca o crudă plantă sub arborul mare cu ramuri 
întinse, care nu lasă nici raflele soarelui nici ploaia 
să ajungă la sărmanele mlădiţe de sub ramurile lui. 
— Mai flic alţii, că am întârziat, căci acuma lucră 
industria cea mare. Am argumentat în broşura 
„Necesitatea meseriilor la români şi protecţiunea 
lor,“ că industria mică are neşte însuşiri de gust 
şi durabilitate, prin cari se luptă în Germania cu 
industria mare; apoi oare la industria mare nu tre
buie măiestri? ear măiestri asociaţi— e ştiut — 
că pot propăşi spre industria mare.

Nu putem fi indiferenţi, căci locuitorii români 
din Braşov nu pot fi de altă profesiune decât indu
striaşi, comercianţi sau pi'oletari Bine să observăm 
că, dacă dăm noi bani în sus streinilor pe toate 
trebuinţele, devenim esploataţi. Cuventul esploata 
ţie mult se ceteşte prin jurnale şi se aude în con
versaţie, şi nu ne impresionează de loc, dar nu e 
de prisos, căci el ne priveşte şi pe noi românii 
de aici.

Faţă de aceste împregiurări, asupra cărora am 
reflectat, trebue să ne folosim şi noi de principiul 
p r o t e c t o r i  o, să protegem şi să sprigimm pe mă
iestri români, să-i ajutorăm lucrăm la ei, ca să se 
poată susţine.

Drept aceea îmi iau voie a face următoarea pro
punere :

Considerând, că statutele noastre nu provăd la 
mijloace spriginirea măestrilor, eară ei, nefiind spri
giniţi, nu-şi pot forma capital de întreprindere, de 
unde urmează, că nu pot ţine concurenţă cu streinii, 
şi din aceste cause emigrează în ţări streine.

Considerând, că legea cea nonă de meserii pre
tinde în mai mulţi §§ o îngrigire serioasă de instruire 
a învăţăceilor dela meserii şi unele indicări faţă de 
adunările speciali ale unei asociaţiuni rămurite din 
corporaţiunea meseriaşilor;

considerând că lipsa formării unui capital mai 
mare la fondul Asociaţiunei este pedeca, de nu se 
poate avânta asociaţiunea noastră cătră un progres 
mai încuragiător, — propun:

I. „Se se aleagă o comisiune de 5 membri din 
bărbaţi cunoscători despre aceste împregiurări şi 
anume bărbaţi finanţiali, cari să studieze causa;

II Aceasta comisiune, aflând necesitatea de a se 
schimba statutele, să aducă un proiect de schimbare, 
în care se se ia în vedere şcoala şi ceşti unea finan- 
ţiară spre a se forma un capital mai mare, ca fond 
al Asociaţiunei;

III Proiectul amintit în punctul II se se predă 
preşedintelui Asociaţiunei, carele va convoca apoi o 
adunare generală estraordinară pentru desbaterea şi 
primirea lui.“

Propunerile acestea au fost discutate cu un in
teres foarte viu. Un singur membru a vorbit con
tra, ear pro foarte mulţi, între cari dd. T. Alecsi, 
Dr. Bozocean, Petrescu ş. a. Adunarea primeşte cu 
căldură propunerile făcute pe lângă o neînsemnată 
modificare, ca adecă proiectul din cestiune se nu se 
presinte unei adunări estraordinare ci celei ordinare 
din anul viitor.

La ordinea Zilei urmează raportul comitetului 
şi cel al cassariului.

Din cetirea celui dintâiu s’a putut vedea, că co
mitetul şi-a dat silinţa pe cât s’a putut, ca se ţină 
în vigoare viaţa Asociaţiunei. S’au făcut mai multe 
anunciuri nrin inrnale neutru aspzaren. Ao învăţ««/»;
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pe la meserii. Resultatul acestora a fost, că în de
cursul anului 1884 s’au aşeZat 31 de elevi la 9 fe- 
liurite meserii; la şcoala împreunată cu cea gremială 
înscrişi în 3 despărţăminte 67 de elevi, dintre cari 
au depus esamen cu succes numai 13 înşi; — acea
stă disproporţie este urmarea nedisciplinării rapor
tului între învăţăcei şi măestri relativ la cercetarea 
scoalei. Din România sunt 16 elevi, cari au cerce
tat şcoala săsească pentru copii dela meserii şi nu
mai câţi-va au umblat la şcoala română. Ajutoraţi 
cu câte un rând de vestminte nouă din partea unui 
generos anonim au fost 6 copii, ear alţi 9 cu câte 
o haină singuratică, procurate din dăruirile publi
cului român. Stipendiaţi ai societăţii „Transilvania 
din Bucureşti“ au fost 12 inşi, bolnavi aşeijaţi în 
spital 6; sodali trimişi în streinătate n’au fost nici 
unul nici din lipsa de mijloace.

Din raportul cassarului se vede, că în anul espirat 
s’a sporit fondul Asociaţiunei prin nnele dănii, în
tre cari amintesc aici ajutoriul bisericei sântului 
Nicolae din Braşov în sumă din 200 fl., ear 50 fl., 
dela I. P. S. D. I. Popasu ,  episcopul Caransebeşu
lui. Numărul membrilor ordinari nu s’a înmulţit 
de cât în şedinţa adunării generali din cestiune s’a 
insinuat dl T. Alexi ca membru fundator. încassă- 
rile tacselor dela membri au fost numai 40 fl. La 
încheerea anului 1883 averea Asociaţiunei a fost 
fl. 3366, ear la încheerea anului 1884, 3745 fl.

Precum se vede din cele premise Asociaţiunea 
a persistat într’atâta, încât nu se poate flice că a 
murit. Nu putem învinui pe cei ce au condus de
stinele acestei Acociaţiuni, ci din contră s’a con
statat, că dd-lor şi-au dat toate silinţele posibile 
pentru promovarea intereselor aceleia în cadrul sta
tutelor, cu toate acestea însă trebue să constatăm 
cu părintele Baiulescu, că şi astăfli ne aflăm tot 
acolo, unde am fost în anul trecut.

în fine după votarea, bugetului se pune la or
dinea idilei constituirea Asociaţiunei pe un period 
nou de 3 ani.

Resultatul alegerii este următorul: Preşedinte, 
dl Părinte B. Baiulescu, vice-preşedinte dl Părinte 
Y. Sfetea; secretar, dl Dr. Bozocean; cassar, dl V.

grâului din pleavă, s’ar esercita — deşi poate nu chiar 
totdeauna, dar fără îndoială de cele mai multe- 
ori — de cătră oameni mai chemaţi şi în mod 
mai competent. Prin aceasta beletristicei ro
mâne i s’ar da o direcţiune mai sănătoasă şi 
mai valoroasă. Prin atingere mai deasă şi comerciul 
literar mai intim, ce-1 aduce cu sine asociarea, s’ar 
evita şi curmă în mare parte lucrarea nu numai ne
folositoare ci adese mult stricăcioasă şi destructivă 
cu care se transplată prin traducţiune în juna noa
stră literatură opuri fără nici o valoare estetică şi 
morală din literaturrile streine, recomandânduse re
spectivilor spre versiune numai şi numai producte 
literare streine în toată privinţa eminenţi, căci nu
mai în acestea avem câştig de a le cunoaşte; şi 
peste tot junii tironi de pe aceasta arenă ar căpăta 
cu timp nu o manuducere directivă, şi impulsiune 
salutară dela nişte veterani aleşi şi esperimentaţi.

Mai adauge la toate aceste grigia de una din 
petrile cele mai nestimate, de unul din tesaurii cei 
mai nepreţuibili ai poporului român : literatura, poesia 
noastră poporală. Se nu fie sosit oare încă timpul de
mult dorit, ca acest odor se fie odată adunat şi cu 
mai multă diliginţă şi mai mare atenţiune, şi în mod 
mai sistematic, mai corespunflătoriu şi mai accesibil 
pentru ştiinţă? Problema aceasta dară ar fi sâ fie una 
din cele mai de frunte ale societăţii, ce propunem; 
problema prin a cărei singură deslegare şi scoatere 
la căpetâiu societatea rom. beletristică deja ar bineme
rita dela literatura rom. în specie şi dela literatura 
universală în general.

Se nu ni se obiecteze, că eată acolo e „Associaţi-

unea transilvană,“ care ’şi are de scop prefipt nu nu
mai cultura poporului român, ci şi literatura română, 
şi care pentru aceasta din urmă ’şi compusese şi adop
tase mai an-ţerti un regulament cu trei secţiuni : 
istorico-juridică, filologico-literară, şi de ştiinţele na
turali. Căci cine nu ştie ca acele secţiuni — ni se pare 
că mai ales din causa modului greşit, după care dân- 
sele se constituesc — durere, se născură moarte? Ni- 
mene nu regretă şi deplânge aceasta mai mult, ca 
tocmai scriitoriul acestor şire, fiind el de firma con- 
vincţiune, că faţă de reuniunile, museele şi alte aşeză
minte stientifice-culturali ale fraţilor maghiari şi sasi 
conlocuitori cu noi, ba chiar şi faţă de ochii lumei 
streine civilisate, activarea cu o oară mai nainte a 
secţiunilor din vorba este pentru noi nu numai de 
supremă necesitate, ci şi oareşi-cum cestiune de onoare. 
Dar cu toate aceste societatea română specialminte 
beletristică, aşa credem, tot ar pute încă prea bine şi 
cu resultate prea salutari funcţiona pe lângă secţiunile 
„Asociaţiunii transilvane,“ căror şi altcum le-ar ră
mâne de cultivat un câmp pe cât din cele mai vaste 
pe atât şi eterogen.

Onorabila redacţiune a „Familiei“ că a orga
nului nostru beletristic celui mai vechiu şi în toată 
privinţa celui mai principal, ar fi după noi, în prima 
linie chemată se iae în mânile sale esperte stindar
dul acestei idei, să pregătească un proiect de sta
tute ale societăţii ce propunem, cari statute apoi 
să se voteze fie într’o adunare anume convocată, fie 
cu ocasiunea adunării generali procsime a „Fondu
lui de teatră român“ oria „Asociaţiunii transilvane.“

Nu ne ascundem nici decât, precum declararăm

şi la începutul acestui articlu, număroasele necasuri 
şi neajunsuri, dificultăţi şi greutăţi, ce ne apasă în 
împrejurările actuali. Pentru aceea nici că ne facem 
ilusiuni şi speranţe esorbitanţi în privinţa primelor 
începuturi ale societăţii beletristice române ciscar- 
patine. Celui ce însă aceasta l’ar spăria şi poate 
1 ar reţinea chiar şi dela primii paşi ai încercării 
şi începerii, îi punem în vedere frumoasa icoană cu
prinzătoare de marele adevăr istoric, că 

Ce mică fa şi Roma,
Când cauţi a ei urzeală!

Din simbure întocma
Şi cedrul creşte-afară. (A. Mureşan.)

La lucru dar! La fapte productive, lăsând la 
o parte nefolositoarele lamente băbeşti ori copilă
reşti asupra sorţii neîndurate! Să ne creăm soartea 
după placul nostru, ori va vrea dânsa ori ba!

Fie că frăţasca-ne propunere să afle viu resu- 
net în inimile literatorilor noştri şi preste tot ale 
inteligenţei noastre! Atunci nu ne ’îndoim, ca şi în 
scopul indegetat ne vom uni puterile, de şi mai mici 
dar unite, mult p o t; atunci causa, ce o pledăm este 
pe jumătate câştigată.

Fie, că anul nou 1885, pe al cărui prag păşim 
şi de aci cu sufletul plin de dulci speranţe şi tot- 
odută de îndoieli şi temeri privim în viitoriul mi
sterios, ale cărui realităţi bunul Ddeu le acoperi ve
derilor noastre cu un văl nepătruns, să aducă mult 
cercatului nostru popor român ciscarpatjn, cu alte 
bunătăţi dimpreună, realisarea cestiunatului aşeză
mânt literariu-cultural mult promiţătoriu !

________ „Viitoriul,“
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Popovici; controlor, dl P. Petrescu apoi 6 membri 
în comitet şi 5 membri suplenţi.

Eată dar că, pe lăngă toată stăruinţa dlui Ba- 
iulescu de a rămânea afară din combinaţiune la 
alegerea funcţionarilor Asociaţiunei, aceasta totuşi 
l-a reclamat la conducerea sa. Adénc a trebuit se 
se mâchnească d-sa faţă de apatia românilor bra
şoveni la promovarea unor interese naţionale ca cel 
intenţionat de această Asociaţiune, căci şi cu acea
stă ocasiune ca şi în anul trecut a persistat a ră
mânea în reservă, dela care a fost abătut numai 
prin multele stăruinţe ale Asociaţiunei, şi încă prin 
alte rugări din mai multe părţi din afară, ca să 
primească earăşi conducerea Asociaţiunei. Cât pen
tru retragerea d-sale din anul trecut, aceasta a fost 
numai în formă, căci d-sa nici în acest interval n’a 
încetat a se interesa şi a lucra pentru Asociaţiunea 
al cărei întemeietor şi susţinător a fost de ani 14. 
Dovadă — studiul, din care a resultat propunerile 
reformătoare memorate mai sus. Dee Dumnezeu 
îndelungă şi vigoroasă prosperare a acestei Asoci- 
aţiuni sub buna d-sale conducere şi pe lângă ener- 
gica-i activitate! G.

Date statistice.
(Urm are.)

în August 11 flăcăi cu fete, 2 flăcăi cu văduve, 13 băr 
baţi în căsătoria întâia, 11 femei în căsătoria întâia, 2 în a 
doua, totalul căsătoriilor 13, din cari 8 bărbaţi însuraţi cari 
au iscălit numele lor, 5 cari au declarat că nu pot iscăli, 
3 femei măritate cari au iscălit numele lor, 10 care au de
clarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor: 3 între 18 şi 25 
ani, 7 între 25 şi 35 Dni, 3 între 35 şi 45 ani. Etatea fe
meilor: 3 între 15 şi 18 ani, 7 între 18 şi 25 ani, 1 între 
25 şi 35 ani, 2 între 35 ani, totalul căsătoriţilor 26, diutre 
cari 20 ortodocşi, 6 israeliţi, totalul general al căsătoriilor 
13, şi al căsătoriţilor 26.

In Septembre 8 tlăcăi cu fete, 1 flăcău cu văduvă, 1 
văduv cu fată, 1 veduv cu văduvă, 9 bărbaţi în căsătoria 
întâia, 2 în a doua 9 femei în căsătoria întâia, 2 în a doua, 
totalul căsătoriilor 11, din cari 16 bărbaţi însuraţi cari au 
iscălit numele lor, 5 cari au declarat că nu pot iscăli, 3 
femei care au iscălit numele lor, 8 cari au declarat că nu 
pot iscăli. Etatea bărbaţilor: I între 18 şi 25 ani, 6 între 
25 şi 35 ani, 3 între 35 şi 45 ani, 1 între 45 şi 60 ani. 
Etatea femeilor: 4 între 15 şi 18 ani, 3 între 18 şi 25 ani, 
3 între 25 şi 35 ani, 1 între 35 şi 45 ani, totalul căsători
ţilor 22, dintre cari 15 ortodocşi, 3 catolici şi 4 israeliţi, 
totalul general al căsătoriilor 11 şi al căsătoriţilor 22

In Octombre: 11 flăcăi cu fete, 2 flăcăi cu văduve, 2 
văduvi cu fete, 13 bărbaţi însuraţi în căsătoria întâia, 2 în 
a doua, 13 bmei în căsătoria întâia, 2 în a doua, totalul 
căsătoriilor 15, din cari Î0 bărbaţi însuraţi cari au iscălit 
numele lor, 5 cari au declarat ca nu pot iscăli, 4 feme 
care au iscălit numele lor, 11 care au declarat ca nu pot 
iacâll. Etatea bărbaţilor: 6 între 18 şi 25 ani, 6 între 25 
şi 35 ani, 3 între 35 şi 45 ani. JEtatea femeilor: 6 între 
15 şi 18 ani, 5 între 18 şi 25 ani, 4 între 25 şi 35 ani; 
totalul căsătoriţilor 30, dintre cari 20 ortodocşi, 10 israeliţi ; 
totalul general al căsătoriilor 15 şi al căsătoriţilor 30.

In Novembre: 18 flăcăi cu fete, 1 flăcău cu văduvă, 
1 văduv cu fată, 1 veduv cu văduvă, 19 bărbaţi în căsăto 
ria întâia, 2 în a doua, 19 femei în căsătoria întâia, 2 în a 
doua, totalul căsătoriilor 21, din cari 11 bărbaţi cari au 
iscălit numele lor, 10 cari au declarat că nu pot iscăli, 7 
femei măritate cari au iscălit numele lor, 14 cari au decla
rat că nu pot iscăli Etatea bărbaţilor: 4 între 18 şi 25 ani, 
12 întie 25 şi 35 ani, 4 între 35 şi 45 ani, 1 între 45 şi 
60 ani. Etatea femeilor: 10 între 15 şi 18 ani, 7 între 18 
şi 25 ani, 4 între 25 şi 35 ani, totalul căsătoriţilor 42, din
tre cari 38 ortodocşi, 4 israeliţi, totalul general al căsătoriilor 
21, şi al căsătoriţilor 42.

în Decembre 20 flăcăi cu fete, 3 văduvi cu fete, 20 
bărbaţi în căsătoria întâia, şi 3 în a doua, 23 femei în că
sătoria întâia, totalul căsătoriilor 23, dintre cari 10 bărbaţi 
însuraţi «ari au iscălit numele lor, 13 cari au declarat că

nu pot iscăli, 4 femei cari au iscălit numele lor, 10 «ari au 
declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor: 7 între 18 şi 
25 ani, 12 între 25 şi 35 ani, 3 între 35 şi 45 ani, 1 peste 
60 ani. Etatea femeilor: 7 între 15 şi 18 ani, 13 între 18 
şi 25 ani, 1 între 25 şi 35 ani, 2 între 35 şi 45 ani, tota
lul căsătoriţilor 46 dintro cari 38 ortodocşi, 8 israeliţi, to
talul general al căsătoriilor 23 şi al căsătoriţilor 46.

T o t a l :  159 flăcăi cu fete şi 16 cu văduve; 16 văduvi 
cu fete, şi 6 cu văduve; 175 bărbaţi în căsătoria întâia, 22 
îo a doua, 175 femei în căsătoria întâia, şi 22 în a doua,; 
totalul căsătoriilor 197, dintre cari 111 bărbaţi însuraţi cari 
au iscălit numele lor, 86 cari au declarat că nu pot iscăli, 
58 femei măritate care au iscălit numele lor, 139 care au 
declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor: 53 între 18 şi 
25 ani, 105 între 25 şi 35 ani, 33 între 35 şi 45 ani, 5 
între 42 şi 60 ani, 1 peste 60 ani. Etatea femeilor: 57 in
tre 15 şi 18 ani, 94 între 18 şi 25 ani, 38 între 25 şi 35 
ani, 8 între 35 şi 45 ani, totalul căsătoriţilor 394, dintre 
cari 321 ortodocşi, 6 catolici, 1 protestant, 66 israeliţi, to
talul general al căsătoriilor 197 şi al căsătoriţilor 394.

(Va urm a.)

V a r ie t ă | i .
* ( M u l ţ ă m i t ă  p u b l i c ă ) .  în primăvara anu

lui trecut 1884, spre scopul procurărei a doue clo
pote şi renovarea acoperişului bisericei din parochia 
noastră română gr. or. Şimburul mare au contribuit:

1. Din loc — Şimburul mare — Weinberger 
Kálmán 5 fl., Pálfi Todor 4 fi., Lengyel Simon 2 fl. 
Mayer 2 fl., ifj. Zsigmond Lajos 1 fl., Pap Lukáts 1 fl., 
Pap Izsák 1 fl., Eperjesi László 1 fl., Un cineva 1 fl.; 
Nuszbaum Mihály 50 cr., un cineva 50 cr., Lung 
Gavrilă 30 cr., Márk Dávid 20 cr., Szép György 
20 cr. suma 20 fl. 70 cr.

2. Dr. loan Nichita, advocat ín Zélau 2 fl.
3. Prin P. 0. D. protopresbiter Petru Roşea, 

colectaţi în comuna F. Sânpetru 7 fl. 70 cr.
4. Prin 0. D. loan Pop, paroch în Miluan, 

colectaţi dela loan Pop 25 cr., loan Nosa 20 cr., 
Simion Colceriu, 20 c., Besenyei János 20 cr., Ge- 
orgiu Dav:d 20 er., Müller Lajos 20 cr., Daniil H. 
Costea 25 cr., Silvestru Şerban 30 cr., Trifan Vereş 
20 cr., suma 2 fl.

5. Prin 0. D. VasiJiu Mocan, paroch în Zutur 
colectaţi dela Vasilie Mocan 50 cr., Teodor Mocan 
junior 1 fl. Gligor Alecsă junior. 20 cr., suma 1 fl. 
70 cr. — şi aşa de tot 34 fl. 10 cr. v. a.

La toţi aceştia marinimoşi contribuenţi comite
tul paroshial le aduce adénc simţită sa mulţămită.

Şimburul mare în 8/20 Februariu 1885.
Pentru comitetul parochial:

Gavrilă Mureşanu, 
paroch rom. gr. or.

* ( M u l ţ ă m i t ă  pub l i c ă ! )  Domnul Simion 
Paşca rom. gr. or. născut în Scărişoara şi a cum 
notariu cercual în cercul Sălci vei de jos şi membru 
în comitetul parochial de aici, văŞând necesitatea 
de vesminte preoţeşti la biserica gr. or. din Sălciva 
de jos, protopresbiteratul Lupşei, a binevoit a dona 
Sf. biserici susnumite un rénd de Procoveţe, foarte 
acomodate, în suma de 3 fl. v. a.

Numitul Domn ca unul ce ţine mult la înzăstra- 
rea casei lui Dumnezeu s’a sacrificat întru pomeni
rea sa şi a soţii sale A n n i c a. Din partea comite
tului parochial i se aduce prin aceasta mulţămită 
publică. DumneŞeu se-l preamărească cu Dumne- 
Şeasca ca putere spre înplinirea de asemenea fapte 
creştineşti. Fie ea fapta aceasta filantropică să-şi 
afle mai mulţi imitatori.

Sălciva de jos la 6 Februariu 1885.
Pentru comitetul parochial gr. or.

Eutimiu Frăsilă,
preot rom. gr. oriental.

* (Postai . )  înfiinţând» se cu 1 Martie a. c. 
un nou oficiu postai în comuna Ajtón (comitatul 
Cluşului), acesta va comunica cu oficiul postai din 
Cluş oraş prin mijlocirea careolei poştale de 4-ori 
pre săptămână.

Cercul de imanuare îl compun comunele: Ajtón, 
Győrgyfalva şi Rood.

Acest nou oficiu postai este autorisat a primi 
şi espeda totfeliul de epistole şi pachete precum şi 
avise poştale cu suma de pană la fl. 200 etc.

Mer sul .
Pleacă: Duminecă, Luni, Mercuri şi Vineri la 

9 oare — m dimineaţa.
Soseşte: Duminecă, Luni, Mercuri şi Vineri la 

11 oare 40 m. a. m.
Pleacă: Duminecă, Luni, Mercuri şi Vineri la 

2 oare — m. d. a.
Soseşte: Duminecă, Luni, Mercuri şi Vineri la 

4 oare 40 m. d. a.
* A s c u l t ă t o r i i  d e l a  u n i v e r s i t ă ţ i  se 

î n m u l ţ e s c  pe Şi ce merge astfel la u n i v e r s i 
t a t e a  d i n  B e r l i n  sunt 5006 ascultători imatri- 
culaţi. în semestrul de vară al anului trecut au 
fost imatriculate 4150 persoane, prin urmare nu
mărul ascultătorilor în acest semestru (de earnă) 
au crescut cu cifra considerabilă de 850. din 5006 
ascultători, 676 aparţin ştiinţelor teologice, 1242 
ştinţelor juridice, 1133 ştiinţelor medicinale şi 1955 
ştiinţelor filosofice, 3980 sunt de origine din Prusia, 
585 din celelalte părţi ale Germaniei, dintre cari 
şi din Elsas-Lotharingia, 313 din celelalte state ale 
Europei, dintre cari 87 din Austro-Uagaria, 73 din 
Sviţera, 72 din Rusia şi 5 din Francia. Din ţările, 
ce nu aparţin Europei sunt 128 acultători şi adecă; 
112 din America, 15 din Asia şi 1 din Africa. Afară 
de ascultătorii imatriculaţi semnalaţi mai sus mai 
sunt 196 indiviŞi îndreptăţiţi la ascultarea prele
gerilor cu concesiunea rectoratului. în genere vor
bind din ascultătorii cu concesiune, partea cea mai 
mare sunt înscrişi la studiile medicinale militare, la 
şcoala superioară de agricultură, la şcoala superi
oară de technică, la montanistică şi la academia 
de arte

între cele 115,240 de maree preliminate ca po- 
siţie nouă în budgetul cultelor pentru universitatea 
din Berlin se află şi salariul profesorului pentru der
matologie, Dr. Scheveningen în suma de 3900 de 
maree, asemenea şi suma de 23,350 maree pentru 
profesura de hygienă şi laboratoriul hygienic. în 
budget mai sunt proveŞute: 9300 pentru crearea 
unei profesuri pentru istoria veche, 6900 maree pen
tru un profesor de Meteorologie, 3900 pentru Fi- 
siologia physicală, 12,300 maree pentru trei catedre: 
Paleontologie, geogrosie şi două filosofice.

Institutul dentistic este provăŞut cu 11,780 maree, 
dintre cari 4000 pentru salarisarea a doi profesori 
şi 2 700 pentru doi asistenţi.

* (Bibl iograf i c) .  „Transilvania“ Nrii 3—4 
anul 1885 are următoriul cuprins:

Material pentru istoria regimentului I. grăniţiariu 
din Transilvania. (Continuare). — Din anticitâţile 
Egiptului (Etmografia; viaţa socială şi politică. Fine). 
— Bibliografiă. — Consemnarea cărţilor donate de 
dni St. Şuluţ şi fiu Dr. Aureliu St. de Şuluţ.

Loterie.
Mercuri în 25 Februarie 1885.

Brünn: 3 60 51 11 37

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 24 Februarie n. 1885.

Viena B.-pesta
R enta de aur ung de 6 °/, , .............................—.—  _. 
Graib'n 681  6.79
Napoleon . . .........................................................  &801/, 9 78
100 maree n e m ţe ş t i ..............................................................  60.50 60.45

Nr. 342 [984] 2 -3
CONCURS.

Pentru întregirea postului de pa
roch în parochia de clasa a III Divici- 
orii mari, protopresbiteratul Deeşului 
se deschide concurs cu terminul de 
30 flile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e :
a) Cuartir liber în casa parochială 

cu 2 încăperi şi o tindă, precum şi 
toate superedificatele economice ne
cesari.

b) Folosirea porţiunii canonice în 
mărime de aproape 40 Jugere fenaţ, 
•arătură şi pădure şi un loc de 300 □  “ 
pentru vie.

e) Dela 93 familie câte o merţă 
■mică a 16 copuri malaiu în grăunţe 
^i cate o Şi de lucru cu palma; din 
,malaiu 1/î parte e a cantorului.

d) Venitele stolari usitate.
Tot venitul computat în bani face 

381 fl. 50 cr.
Doritorii de a competa după acea

sta staţiune sunt îndrumaţi, suplicele 
lor de concurs instruite în sensul le 
gilor în vigoare, ale înainta la sub
scrisul oficiu în Giurgeşti posta Ret
teg, pănă la terminul sus indicat.

Oficiul ppresb. gr. or. al tractu- 
lui Deeşului în conţelegere cu comite
tul parochial

Cicio-Giurgesti, 4 Februariu, 1885,
Constantin Bodea,

adstrator. ppteral.

Nr. 182. [985] 2—3
CONCURS.

Lângă neputinciosul paroch gr. 
or. Damaschin Balescu Caţiaveiu din

Lissa, se escrie concurs pentru ocu
parea postului de capelan pe basa 
ordinului consistorial de ddto 23 Oc
tombre 1884 Nr. 4915 B. cu termin 
de 30 ţlile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Jumătate din toate venitele pa- 

rochiei de clasa III care computate 
la olaltă dau suma de preste 304 fl.

Competenţii au a-şi aşterne petiţi- 
unile lor conform prescriselor Statu
tului organic şi a Regulamentului con- 
gresual din anul 1878 pentru paro- 
chii la subsemnatul oficiu protopre- 
sbiteral.

Lissa, 9 Februariu 1885.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial.
Oficiul protopresbiteral al trac tu ln i 

Făgăraşului»

Nr. 1309. [983] 2—3
EDICT.

Ana Şerban Goţa gr. or. din Re- 
şinari, — carea de aproape 6 ani a 
părăsit cu necredinţă pe legiuitul ei 
bărbat Dumitru Israilă gr. or. aseme
nea din Reşinari, fără a se şti locul 
ubicaţiunei ei, dacă cumva mai trăie
şte, — prin aceasta se citează ca în 
termin de 6 luni dela datul de faţă 
sé se înfăţoşeze înaintea subsemnatului, 
căci la din contră cererea de divorţiu 
a bărbatului ei se va pertracta şi în 
absenţa ei.
Scaunul ppresbiteral gr. or al Sibiiului.

Sibiiu 7 Decembre 1884.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Editura ţi tipariul tipografiei arehidiecesane.Redactor proviaoriu: Mateiu Voileanu.


